

Проф. С. И. Златогоров и А. Б. Бурова. *Корь. Эпидемиология, этиология, клиника и профилактика*. Для врачей и студентов. Г. М. И. 1930, цена 2 р. 10 к.

Книга проф. С. И. Златогорова и А. Б. Буровой подробно знакомит с эпидемиологией и этиологией кори. Авторы освещают все условия, благоприятствующие развитию эпидемий, как в отношении индивидуальных условий больного, так и социально-гигиенических, имеющих огромное значение на течение данного заболевания. Несколько сжато дан отдел клиники кори. Подробно и исчерпывающе разработан отдел методов борьбы с корью, разобраны методы общественной борьбы в виде мер препятствующих распространению эпидемий, вопросов дезинфекции, способов борьбы с корью в школах и яслях. Авторы также подробно осветили важный в настоящее время вопрос о серопрофилактике и активной иммунизации при кори.

Авторы данной книгой заполнили пробел, существовавший в педиатрической литературе. Корь в ряду детских инфекций занимает очень значительное место и тем не менее мы не имели работ, полно освещавших это заболевание и знакомящих с теми многочисленными научными данными, которые получены за последнее время в вопросах этиологии и профилактики данного заболевания. До сих пор с корью еще многие не считались, как с серьезной инфекцией, и не учитывали того большого процента смертности, который она дает. Всесторонняя разработка вопросов, касающихся кори, делает работу С. И. Златогорова и А. Б. Буровой необходимой для каждого, работающего в области педиатрии.

Прив.-доц. Б. Кливанская Кроль.

Prof. Sobotta *Histologie und mikroskopische Anatomie*. 4-ое совершенно переработанное издание. Том 1—руководство, том 2 — атлас, стр. 354 и 44 схематич. рисунка + стр. 184, с 535 рис. на 68 цветн. и 24 черных таблицах. München, J. Lehmann, 1929 г. цена за оба т. мар. 48.

Выпущенный издательством Lehmann'a атлас гистологии и микроскопической анатомии в 2 томах представляет совершенно заново проработанное и сильно дополненное 4-ое издание этого атласа. В 1-м томе мы находим руководство, которое иллюстрировано 44 в значительной мере новыми схематическими рисунками. Кроме того, в тексте всюду сделаны ссылки на II том, т. е. на атлас. Вместо прежнего литографского способа в настоящем издании даны новые рисунки на 92-х, большей частью цветных, таблицах, выполнение которых не оставляет желать ничего лучшего. Потребность в этой книге остро чувствовалась в последнее время, и за оставшиеся ее экземпляры платили баснословные цены, так что появление ее следует считать как нельзя более своевременным. В заключении I тома мы находим довольно подробный алфавитный указатель. Что касается выполнения рисунков, общее число которых доходит до 535, то они представляют собой последнее слово техники. Как автор сам указывает, из способов окраски выбраны те, которые дают наилучшие результаты. Как и прежние издания, так в особенности и это новое должно быть настольной книгой всех, кто интересуется гистологической анатомией.

Проф. М. Я. Брейтман.

Prof. P. Lecépe et R. Huet. *Chirurgie des os et des articulations des membres*. Paris. Masson et Cie. 1929 г. стр. 591. рис. 337. Ц. фр. 140.

Известный недавно умерший французский хирург Lecépe дает в этом томе очерк хирургии костей и суставов конечностей. Наряду с прежними операциями в этой области возник ряд новых, например остеосинтез переломов, пересадка костей, оперативная мобилизация переломов с помощью арthroplastiki, внутри - и внеуставные артродезы и т. д. Костная хирургия требует точного знания анатомии и безупречного выполнения операции. Автор, обладающий большим опытом, подробно излагает мысль операции, ее физиологическую цель и ожидаемые от нее результаты. Он приводит также все показания и противопоказания. Главные отделы книги — переломы, псевдартрозы, остеомиэлиты, опухоли, дистрофические заболевания костей, суставные ранения, вывихи, анкилозы, туберкулез костей и суставов, ампутации, резекции и, наконец, врожденные и приобретенные пороки развития костей.

М. Б.

R. Wilhelm. *Orthopädische Fussgymnastik*. München. 1930 г. стр. 33, рис. 13. Ц. м. 3.

Ортопедическая гимнастика ног изучена еще очень мало; между тем, при всей своей простоте, она дает ценные указания. Автор сумел на протяжении 32 страниц показать, что слабость ног, стопы требует не только ортопедической

обуви, но активного и пассивного укрепления слабых мышц и связок. Преимущество этой гимнастики состоит в том, что на не требует никаких приборов и легко может быть выполнена самим больным. Ортопедическая гимнастика стопы может служить также для предупреждения развития плоской стопы у взрослых.

*M. B*

Prof. F. Lange. *Das Münchener Sonderturnen und andere Wege zur körperlichen Erziehung*. С. 78 рис. стр. 106. München, J. F. Lehmann, 1928 Ц. м. 4—50.

Отличие этой книги от других состоит в том, что автор и его сотрудники Matthias, Gebhardt, Гимпф, Альбу, Ношаппе разбирают функции всех мышц и не стремятся к тому, чтобы все они работали, а направляют все внимание на исправление неправильной осанки. Они описывают только те упражнения, которые способствуют растяжению укороченных мышц и одностороннему укреплению перерастянутых и ослабленных мышц. К сожалению, до сих пор в школе мало обращают внимания на подобные упражнения и потому приходится выполнять их вне школы. Большое значение имеют прогулки юношества и юношеские игры. Особая глава посвящена питанию; это сделано потому, что неправильное питание, в особенности недостаток витаминов и оснований, а также излишек мочевой кислоты, особенно вредно отражаются на развитии юношества.

Проф. М. Я. Брейтман.

E. Herbst u. M. Apffelstaedt. *Atlas und Grundriss der Missbildungen der Kiefer und Zähne*. Стр. 298. München, J. Lehmann. Ц. мар. 20.

Написанный двумя выдающимися германскими специалистами очерк уродства челюсти и зубов с атласом, составляющим 298 рисунков, представляет интерес не только, или может быть, правильнее говоря, не только для зубных врачей, сколько для всех, кто интересуется тератологией, особенно с точки зрения эволюции, наследственности и конституции. Авторы прекрасно выполнили свою задачу и создали труд, представляющий большую ценность также и с практической точки зрения, так как приведенный ими материал способствует более подробному изучению вопроса и более правильному проведению соответственных лечебных мероприятий.

Проф. М. Я. Брейтман.

R. Lämmler. *Die moderne Naturwissenschaft und der Kosmos*. Стр. 269—Berlin, Wegweiser-Verlag 1929. Ц. м. 2—90.

Излагая современные взгляды на естествознание, Lämmler является резким противником всякой мистики и всех построений, основанных на религиозном запугивании. Его миросозерцание заключается в „отказе от всякого суеверия, от всякой демонии“. По этой же причине он является и определенным противником витализма. Что же касается материализма, то считает необходимым повременить, пока вопрос о материи не будет выяснен физиками. Его книга представляет дальнейшее развитие учения Эйнштейна, Планка, Шедингера, Гезе, Эдингтона и де-Болье. Одна из глав называется „Разобожествление мира“.

Проф. М. Я. Брейтман.

Haymann, H. und Erich Stern. *Differentialdiagnostik in den Psychiatrie VIII+261*. Verlag von Theodor Steinkopff. Dresden und Leipzig. 1930. Preis geheftet RM. 17.—gebunden RM. 19.

Книга „Дифференциальная диагностика в психиатрии“ Хаймана и Штерна представляет третий том семитомного Handbucha (руководства) „Praktische Differentialdiagnostik für Aerzte und Studierende“ (практическая дифференциальная диагностика для врачей и студентов), издаваемого проф. Хонигманом (Нойгаттом) в Гиссене (Giessen). Книга эта безусловно ценная, ибо она дает в скатой форме не только дифференциальную диагностику психических болезней, но и вообще все то новое, чем в последние годы так широко обогатилась психиатрическая наука. Хорошо обработана общая симптоматология с разделами: 1) Расстройства общего душевного состояния; 2) Расстройства отдельных технических функций; 3) Расстройства течения психозов (Störungen der seelischen Abläufe); 4) Расстройства развития психики; 5) Симптомокомплексы и картины состояния.

Специальная психиатрическая диагностика состоит из девяти глав и Anhang (приложение): симуляция и диссимуляция. Девятая глава посвящена психопатиям. Автор различает 23 вида психопатий, причем он к психопатиям причисляет истерию, неврастению, психастению, неврозы, тюремные психозы и т. д. Такое весьма широкое понимание психопатий может, конечно, встретить справед-